珍爱生命 远离畫品

主办: 东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室

JINDUGUANG JIAO AND JINDUGUANG JI

青浦区徐泾镇被授予全国社区戒毒社区康复示范点称号

禁毒不仅是"大道理"更要做好"小事情"



日前,国家禁毒委正式授予青浦区徐泾镇"全国社区戒毒社区康复示范点"称号,这一成绩的取得实为不易,其背后是徐泾镇党委历年来对禁毒工作的高度重视,镇相关部门多年的常抓不懈。记者数次深入徐泾的娱乐场所、学校、企业采访,听到最多的都不是"大道理",而是实实在在的"小事情",我们选取了其中一些很小的实例,或许可以从中看出昔日的毒品重灾区究竟是如何蜕变为现在的"全国示范点"。

锦旗引出的一个个帮教佳话

去年5月23日,小兵走进徐泾镇禁毒办,专程送上一面写着:"爱心宽容真诚耐心,使我重新获得新生"的锦旗,真诚的感谢禁毒办人员对其无微不至的关怀。

小兵曾是一名吸毒成瘾者,从小和爷爷奶奶生活在一起,小学毕业后,就在社会上游荡。他曾二次被强制戒毒,一次服刑,一度心灰意冷,对生活失去了信心。徐泾镇禁毒办的同志和禁毒社工,多次上门找他谈心,根据他染毒的实际情况,推荐和帮助他运用药物治疗进行社区康复,使他摆脱了毒品的缠扰。了解到他没有工作和经济来源,家庭经济状况又不好,及时将情况反映给了相关部门的领导,通过村委会和相关部门的努力,不但帮助解决了药物治疗所需的费用,还帮助他自主创业,使他成为一个自食其力的劳动者。

每逢春节,徐泾镇禁毒办就会邀请社

区戒毒(康复)人员和他们的家属一起参加迎新春茶话会并共吃年夜饭,邀请市自强服务总社"自强戒毒咨询热线"主持人、国家级二级心理咨询师叶雄老师专程为与会者提供社区康复和家庭治疗的专业指导。对于生活困难的戒毒人员,还送上节日帮困费、送被子、送大米、送食用油。先后多次组织社区戒毒(康复)人员参观上海世博馆、东方绿舟、陈云故居等。近年来,徐泾镇为多名社会面吸毒人员落实低保,每年政府和社区都要拨出10多万元,对他们进行体检,开展经济救助和帮困。

禁毒宣传做到精准到位

在徐泾镇宾馆、网(迪)吧、歌厅等 特业和文化娱乐休闲场所,都能看见一个 "珍爱生命,远离毒品"的精巧台牌,这 是徐泾镇禁毒宣传工作的一个创举。现在 徐泾镇的禁毒宣传已从校园开始,实现了 学校内全覆盖、企业全覆盖、场所全覆 盖、社区(农村)家庭全覆盖,面向干部 队伍、社区康复人员及家属、网络群体和 专业场馆观众,一次次禁毒知识竞赛如火 一个个街头巷尾、超市地铁 站都摆开了现场禁毒宣传的咨询活动, 家家企业的员工走进了市禁毒科普教育 馆, 领到了一本本由镇禁毒部门下发的 《禁毒宣传教育读本》, 一场场禁毒文艺演 出走到了社区和农民集中居住的小区内 进了千家万户。徐泾小学建起了百米禁毒 宣传长廊, 在流动人员密集地建起了禁毒 宣传栏, 在楼宇过道和小区出入口摆上了 禁毒官传展板, 有的还贴上了禁毒官传的 海报。为了适应青少年和大众化宣传的需 要,设计了禁毒宣传扑克牌等贴近群众的 禁毒宣传品, 让广大群众在日常生活中接 记者 王平 受禁毒宣传教育。

【基层快讯】

崇明绿华镇积极部署 禁种铲毒专项工作

日前,崇明县绿华镇综治办、禁毒办在综治中心会议室召开 2014 禁种铲毒专项工作会议。会上,镇禁毒办对 2014 年禁种铲毒专项工作作了部署,一是积极做好宣传发动工作。各村居、各单位要抓住时间节点,充分利用各种会议、广播、板报、标语等宣传形式,发动和依靠群众,积极开展禁种铲毒宣传工作,切实营造全民参与禁种铲毒的宣传氛围。二是扎实做好检查铲除工作。发现一起,铲除一起,查处一起。三是切实做好工作总结。切实挖掘好的经验和做法,总结禁种铲毒工作中的典型事例,建立健全群众举报奖励制度。

通讯员 沈健涛

静安禁毒办部署完成 今年禁毒"流动课堂"宣传活动

今年初,静安区禁毒办向区禁毒委各成员单位发出《关于 2014 年开展禁毒"流动课堂"活动的通知》,要求在全区范围组织开展禁毒"流动课堂"活动,并主动优化宣传阵地建设,坚持传统方法与运用新媒体并重,特别是利用主流媒体开展禁毒宣传,实现对重点场所和人群的覆盖,始终保持禁毒宣传工作的常态化,切实提升集中进行禁毒宣传教育的有效性,为全区 2014 年的禁毒工作开好局、起好步。

通讯员 管若华

浦东南码头路街道禁毒工作 获两项市级先进荣誉称号

多年来,在南码头路街道办事处的领导下,街道禁毒工作取得了显著成效。日前,南码头路街道禁毒办由上海市禁毒委员会、市人力资源和社会保障局联合发文授予 2012-2013年度"上海市禁毒工作先进集体",南码头路街道还被命名为"上海市禁毒工作示范社区"。

通讯员 王栋 贺阳

【讲述・有一种力量叫悔改】

相信自己才能突破自己

□王玲玲

在我众多的服务对象中,多数人不是把自己定位在怨天尤人、得过且过;就是唉声叹气,萎靡不振这样一个框架里。而我的服务对象——平,则是个例外。他的向上、自信和勇于突破自己使他成功地戒斯了毒瘾,靠自己的不断努力站了起来。

●好奇触"毒"

平生于80年代初,初中毕业考入一所 技术学校。临近毕业的时候, 就有幸被市区 一所国企相中,成为一名名副其实的工人, 干的是印刷的活。可是, 好景不长, 工厂效 益不好, 他所在的部门时而休息, 时而上 班。这使得他闲暇的时间多了不少。二十岁 不到的他, 一有时间不是去网吧, 就是在社 会上瞎逛, 就像初生的牛犊, 觉得到处都充 满了新奇。接触的人多了, 也杂了。一次, 一个哥们过生日,在毫无防备之下,平第一 次尝了"鲜",而年轻的他以为这是一种时 髦。刚踏入工作岗位的他,起初经济有限, 个月偶尔吸一次, 可慢慢地, 随着心瘾的 增大, 费用跟不上的情况下, 几个所谓的哥 们互相"帮助", 互相"调剂", 以致在毒路 上越走越远。

在家中,平曾经也是父母的希望和手中宝。有一天,父母发现儿子怎么好几天不去上班了,起初以为是单位没活干,所以休息在家,可是时间长了,就觉得奇怪了,问其原因,平却淡淡地说:"单位里市区的人看不起农村的人,在那里干没意思,所以我辞

职了。 "这么好的单位, 你居然说都不说 一声就辞了"母亲埋怨道。但也没多说什 么。倒是父亲察觉到了不对劲、怎么这儿子 精神萎靡, 生活邋遢, 失去了原有的神采, 有一次一个哥们来找平, 平的父亲长了个心 眼,观察他们到底在偷偷摸摸搞什么鬼。终 让他发现自己的儿子吸毒了。平的父亲 震惊了,他大发雷霆,对儿子大打出手,母 亲则把全部的怨恨归咎于平的狐朋狗友。 一气之下, 离家出走, 一连好几个星期没有 回家。后来回来了,父亲把平关在家中,不 让他出门。除了让他上网看电视, 就是吃饭 睡觉了。对他的所有的举动皆"草木皆兵"。 逐一盘查。平受不了这种无形的心理折磨 再一次离家出走了。结果,就在这次试 "冰"后、平被逮住、处两年强制隔离戒毒。

●深深的反思

在里面的日子,平开始为自己的言行深深地思考,为自己的所作所为而后悔不已。他暗暗发誓,出来后一定吸取前车之鉴,珍惜自由的日子,做一个不再让父母担心的人

在接平出所之前,我去了他家。初见其母,从她的眼神中我能看到她对我工作的怀疑,彼此寒暄过后,我介绍了我的工作职责: "是平后续康复的陪伴者和引导者。"听了我的简单叙述后,平母当即说出了自己的担心: "他怕平再复吸。"因为她曾经觉得,在这个世界上,母爱的力量能超越一

切。可如今一个母亲都不能让自己的孩子回心转意,那么外人又凭什么挽救他的儿子呢?我安慰她,别过于担心,事在人为,以心换心,平会感悟到的,到那时,你的儿子就回来了!

记得接平那天,风和日丽,秋高气爽。 见到平,单薄的身体,苍白的脸庞,眼睛里 没有生气,静静地走过来。我们社工,禁毒 办工作人员和民警都站在那里等候多时了。 看到我们,平有礼貌的跟我们打招呼。办好 手续后,上了车,一起来到了村居委办公 室,平的家人也来了,但母亲没来,是正在 家里准备饭菜,等儿子回家呢!我们随即立 马签好尿检协议,好让平快点回家,以后的 工作来日方长,不急一时。平谢过我们,留 下家里电话号码。跟着家人回去团聚了。

着是很被动的,需要自己主动出击。"之后,我建议他先去村居委就业援助员那里填写就业登记表,然后,我会帮他留意职介信息,如有必要,我可以陪他一起去职介所走走。平走的时候,眼里有了希望!

●相信自己

青浦的职业介绍所每季度基本都有大型 的招聘会, 那次, 根据平的意愿和实际情 况、我们一起去了招聘会现场。在分析了相 , 关职业介绍信息后, 平选定了几家招聘单 位。在提醒了一些面试注意细节后, 平拿着 他的简历表走了过去, 显然他有点紧张, 路上也曾对我说这是自己生平第一次来职介 所,心里没底。我给他打气: "万事开头 今天就当作尝试, 以后咱有经验了, 不 就有单位要了吗?"走到应聘队伍里,平显 得迫不及待, 跃跃欲试, 终于轮到他了, 我 在旁边暗暗给他加油,希望他能自信地跨出 第一步。出来的时候,平高兴地说:"他们 说我家离得近、小伙子也挺老实、他们说下 周再联系我。虽然没有肯定的答复, 但我做 到了。"我给他举起了大拇指!之后,平又 陆陆续续投了几家 "多试试 总有合适 的", 我建议道。那天回来的路上, 我也不 忘及时给他打"预防针": "不管今天结果 如何、有第一步才会有第二步、只要相信自 己,守住那颗积极向上的心,坚持下去,上 , 天在关掉一扇门的同时,必定会打开一扇 窗,不会让你饿死的。"平微微点头:"靠 人不如靠己, 我明白!"年轻人的自强不息 在他脸上显现。

就这样,平靠着自己的努力和信念平平 安安地走过了三年的康复期,在自己喜欢的 工作岗位上踏踏实实地干了三年,这三年里 他没有出过任何问题,靠自己突破了自己! (作者系上海市自强社会服务总社青浦工作 站社工)